
www.gradeup.co 
 

 

1 
 

 

  

http://www.gradeup.com/


www.gradeup.co 
 

 

2 
 

1. ( )0    का वह मान क्या है, जिसके लिए 
2x 5x − +  और 2x 7x 2− +  का एक सावव 

गुणनखंड होता है? 

 A. 6      

 B. 4 

 C. 3      

 D. 2 

2. 1 से 1000 तक ककतनी सखं्याए ँ2, 3, 4 और 5 से 
ववभाज्य हैं? 

 A. 16 

 B. 17 

 C. 32 

 D. उपयुवक्त में से कोई नह ं  
3. 3 2x 4x 11x 30+ − −  के गुणनखंड क्या है? 

 A. ( ) ( )x 2 , x 3− +  और ( )x 5+   
 B. ( ) ( )x 2 , x 3+ +  और ( )x 5−  

 C. ( ) ( )x 2 , x 3+ −  और ( )x 5+  

 D. ( ) ( )x 2 , x 3+ −  और ( )x 5−  

4. यदि x 111....1=  (20 अंक), y 333....3=  (10 
अंक) और z 222......2=  (10 अकं) है, तो 

2x y

z

−  ककसके बराबर है? 

 A. 
1

2
    

 B. 1 

 C. 2     

  D. 3 

5. m का वह धनात्मक मान क्या है, जिसके लिए 
समीकरण 212x mx 5 0+ + =  के मूि 3 : 2 के 
अनुपात में हैं? 

 A. 5 10      

 B. 
5 10

12
 

 C. 
5

12
      

 D. 
12

5
  

6. मान ि जिए f(x) और g(x) िो बहुपि (वास्तववक 
गुणांकों के साथ) हैं, जिनकी डडग्री क्रमश: 3 और 4 है 
| f(x) g(x) की डडग्री क्या है? 

 A. 12    

  B. 7 

 C. 4      

 D. 3 

7. यदि 3 25x 5x 6x 9+ − +  को ( )x 3+  से ववभाजित 
ककया िाता है, तो शेषफि क्या है? 

 A. 135     

 B. -135 

 C. 63     

 D. -63 

8. िो शून्येतर व्यंिकों का गुणनफि ( ) 3x y z p+ +  है 
| यदि उनका महत्तम समापवतवक ( ) 2HCF ,p  है, तो 
उनका िघुतम समापवत्यव (LCM) क्या  
है? 

 A. ( )x y z+ +     

 B. ( ) 2x y z p+ +  

 C. ( ) 5x y z p+ +   

  D. ( )x y z p+ +  

9. यदि बबन्ि ु P और Q संख्या रेखा पर वास्तववक 
संख्याओ ं 0.83  और 0.62  को ननरुवपत करते हैं, तो 
P और Q के बीच की िरू  क्या है? 

 A. 
21

90
      

 B. 
19

90
  

 C. 
21

100
     

 D. 
56

90
 

10. तीन क्रमागत कटौनतयों 20%, 12.5% और 5% के 
साथ, सुधीर ने एक कुसी खर ि  | कुसी पर वास्तववक 
कटौती क्या होगी? 

 A. 33.5%    

 B. 30% 

 C. 32%     

 D. 35% 
11. एक फि ववके्रता के पास एक ननजचचत संख्या में आम 

हैं, जिनमे से 5% सड़ े हुए हैं | वह शेष आमों के 
75% बेच िेता है और उसके पास 95 आम बच िात े
हैं | आरंभ में उसके पास ककतने आम थे? 

 A. 500     

 B. 450 

 C. 400    

  D. 350 
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12. एक मीि चचदित पत्थर जिस पर 1 km लिखा है, को 
पार करन ेमें यदि एक टे्रन 12 सेकंड िेती है, तो एक 
ऐसे पत्थर को जिस पर 91 km लिखा है, पूर  तरह 
पार करन े में टे्रन ककतना समय िेगी, यदि टे्रन की 
गनत 60 km/घंटा है? 

 A. 1 घंटा 30 लमनट  
 B. 1 घंटा 30 लमनट 12 सेकंड  
 C. 1 घंटा 51 लमनट 

 D. 1 घंटा 1 लमनट 3 सेकंड 
13. 100 m की एक िौड़ में A, 6 ककमी/घंटा से िौड़ता है 

| यदि A, B को 8 m आगे स ेिौड़ने की ररयायत िेता 
है और कफर भी B को 9 सकंेड से हरा िेता है, तो B 

की चाि क्या है? 

 A. 4.6 ककमी/घंटा   

 B. 4.8 ककमी/घंटा 
 C. 5.2 ककमी/घंटा   

 D. 5.4 ककमी/घंटा 
14. 3 38x y−  को 2 22xy 4x y+ +  से ववभाजित करन े

पर भागफि क्या होगा? 

 A. 2x y+     

  B. x 2y+   

 C. 2x y−     

 D. 4x y−  

15. यदि ( ) 2x 2 ,x ax b+ + +  और 2x bx a+ +  का 
एक सावव गुणनखंड है, तो अनपुात a : b ककसके 
बराबर है? 

 A. 1      

 B. 2 

 C. 3      

 D. 4 

16. मान ि जिए ( ) n n 1 n 2

0 1 2
f x a x a x a x− −= + + +  

n 1 n
... a x a

−
+ +  है, िहा ँ

0 1 2 n
a ,a ,a ,....,a  

वास्तववक संख्याए ँ हैं | यदि f(x) को ( )ax b−  स े
ववभाजित ककया िाए, तो शेषफि क्या होगा? 

 A. 
b

f
a

 
 
 

    

  B. 
b

f
a

 
− 
 

 

 C. 
a

f
b

 
 
 

    

  D. 
a

f
b

 
− 
 

 

17. ननम्नलिखखत संख्याओं पर ववचार कीजिए: 
 1. 2222 

 2. 11664 

 3. 343343 

 4. 220347 

 उपयुवक्त में से कौन-से पूणव वगव नह ं हैं? 

 A. 1, 2 और 3   

 B. 1, 2 और 4 

 C. 2, 3 और 4   

 D. 1, 3 और 4 

18. बहुपिों ( ) ( ) ( )3 2x 2 , x 2 , x 2x 4x 8+ − − + −  और 

( )3 2x 2x 4x 8+ + +  का गुणनफि क्या है? 

 A. 8x 256−      

 B. ( )
2

4x 16−   

 C. ( )
2

4x 16+     

 D. ( )
4

2x 4−   

19. ( ) ( ) ( )x x 2 x 3 x 5 72+ + + −  के गुणनखंड हैं  

 A. ( ) ( )x, x 3 , x 4+ +  और ( )x 6−   

 B. ( ) ( )x 1 , x 6− +  और ( )2x 2x 12− −   

 C. ( ) ( )x 1 , x 6− +  और ( )2x 2x 12+ +  

 D. ( ) ( )x 1 , x 6+ −  और ( )2x 2x 12− −  

20. यदि बहुपिों ( ) ( ) ( )2f x x 1 x 3x a= − + +  और 

( ) ( ) ( )2g x x 2 x 2x b= + + +  का महतम 

समापवतवक (HCF), ( )2x x 2+ −  हैं, तो a और b 

के मान क्रमश: क्या हैं? 

 A. 2, 2     

 B. 2, -3 

 C. -1, -3     

 D. -2, -1 

21. a, b, c, d इस प्रकार के शनू्येतर पूणाांक हैं कक 
(ab), (cd) को ववभाजित करता है | यदि a और c 

असहभाज्य हैं, तो ननम्नलिखखत में स े कौन-सा सह  
है? 

 A. a, c का गुणनखंड है 

 B. a, b का गुणनखंड है 

 C. a, d का गुणनखंड है 

 D. d, a का गुणनखंड है  
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22. यदि ( ) ( ) ( )2a b c x b c a x c a b 0− + − + − =  
समीकरण के मूि बराबर हैं, तो ननम्नलिखखत में स े
कौन-सा सह  है? 

 A. 2b a c= +     

 B. 2b ac=   

 C. 
2 1 1

b a c
= +     

 D. 
1 1 1

b a c
= +  

23. समीकरण 
2 2a x b x c x b x

,
bx c b cx

− − − −
− = −  िहा ँ

b 0,c 0   है, तो शून्येतर हि क्या है? 

 A. 
2

2 2

b ac

b c

+

+
     

 B. 
2

2 2

b ac

b c

−

−
 

 C. 
2

2 2

b ac

b c

−

+
    

 D. 
2

2 2

b ac

b c

+

−
 

24. यदि k एक पूणाांक है, तो  

 2 2 7
x 7x 14 k 0

8

 
+ − − = 

 
 का/के  

 A. िोनों मूि पूणाांक है 

 B. कम-स-ेकम एक मूि पूणाांक है 

 C. कोई भी मूि पूणाांक नह ं है 

 D. िोनों मूि धन पूणाांक है  
25. 500 और 1000 के बीच ककतनी संख्याएँ, 13 स े

ववभाज्य हैं? 

 A. 36     

 B. 37 

 C. 38    

  D. 39 

26. एक िधूवािे को 8 गायों का भरण-पोषण 60 दिनों 
तक करने के लिए ` 6,400 खचव करने पड़त ेहैं | 5 

गायों का भरण-पोषण n दिनों तक करने के लिए, उस े
` 4,800 खचव करन ेपड़ते हैं | n का मान क्या है? 

 A. 46 दिन     

 B. 50 दिन  
 C. 58 दिन     

 D. 72 दिन  

27. एक छात्र को ककसी पर क्षा को पास करने के लिए 
40% अकं प्राप्त करन ेहैं | उस ेकेवि 45 अकं प्राप्त 
होते है और वह 5 अंकों स ेफेि हो िाता है | पर क्षा 
के अचधकतम अकं क्या हैं? 

 A. 120     

 B. 125 

 C. 130     

 D. 150 

28. समीकरण ( ) ( )3 2u v 7vu,3 u 3v 11uv+ = + =  
ननकाय में u का मान क्या है? 

 A. 0     B. 
1

4
  

 C. 
1

2
     D. 1 

29. पांच वषव पहिे, राम की आयु, चयाम की आयु की 
नतगुनी थी | अब स े चार वषव बाि, राम की आय,ु 
चयाम की आय ु की केवि िगुुनी होगी | राम की 
वतवमान आयु क्या है? 

 A. 30 वषव     

 B. 32 वषव  
 C. 36 वषव     

 D. 40 वषव  
30. राम ₹ 1,340 में 4 कुलसवया ँऔर 9 स्टूि खर िता है 

यदि वह कुलसवयों को 10% िाभ पर और स्टूिों को 
20% िाभ पर बचेता है, तो उसे ₹ 188 का कुि 
िाभ होता है | कुलसवयों के लिए उसे ककतनी रकम िेनी 
पड़ी थी? 

 A. ₹ 200     

 B. ₹ 400 

 C. ₹ 800     

 D. ₹ 1,600 

31. ननम्नलिखखत में स ेकौन-सा एक सह  कथन है? 

 A.  x : x 5 5 + = =   

 B.  x : x 5 5 {0}+ = =  

 C.  x : x 5 5 0+ = =  

 D.    x : x 5 5 + = =  

32. यदि ab bc ca 0+ + =  है, तो 
2 2 2

2 2 2

a b c

a bc b ca c ab
+ +

− − −
 का मान क्या है? 

 A. 3      

 B. 0 

 C. 1      

 D. -1 
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33. एक पर क्षा में 35% छात्र दहन्ि  में फेि हो गए, 
45% छात्र अंगे्रिी में फेि हो गए और 20% छात्र 
िोनों ववषयों में फेि हो गए | िोनों ववषयों में पास 
होने वािे छात्रों की प्रनतशतता क्या है? 

 A. 0     

  B. 20 

 C. 30     

 D. 40 

34. 
( ) ( ) ( )

( ) ( ) ( )
3 3 3

x y y z z x

x y y z z x

− − −

− + − + −
 ककसके बराबर है? 

 A. 
1

3
−      

  B. 
1

3
  

 C. 3      

 D. -3 

35. 1 1 1 ....+ + +  का मान  
 A. 1 के बराबर है  
 B. 0 और 1 के बीच में है   

 C. 1 और 2 के बीच में है   

 D. 2 से बड़ा है  
36. यदि 

10
log 6 0.7782=  और 

10
log 8 0.9031=  

है, तो 
10 10

log 8000 log 600+  का मान क्या है? 

 A. 4.6813    

 B. 5.5813 

 C. 1.5813    

 D. 6.6813 

37. 30 व्यजक्त एक कायव को 40 दिन में पूरा कर सकत े
हैं | परन्तु 24 दिनों के बाि 30 व्यजक्तयों में से कुछ 
ने उस कायव को छोड़ दिया | बाकी बच े हुए िोगों न े
उस कायव को पूरा करन ेके लिए 40 दिन और लिए | 
कायव छोड़ िेने वािे व्यजक्तयों की संख्या क्या है? 

 A. 24     

 B. 18 

 C. 12     

 D. 6 

38. 4 बकररयाँ अथवा 6 भेड़,े एक खेत को 50 दिनों में 
चर सकती हैं | 2 बकररयाँ और 3 भेड़ें उस खेत को 
ककतने दिनों में चर िेंगी? 

 A. 200 दिन     

 B. 150 दिन  
 C. 100 दिन     

 D. 50 दिन  

39. एक नि ककसी टब को 10 घंटे में भर सकता है | नि 
खोिन ेके 5 घंटे बाि यह पाया गया कक टब की ति  
में एक छोटा ननकास खुिा हुआ था और उसमें से 
पानी ररस रहा था | तब उसे तत्काि बंि कर दिया 
गया | ननकास बंि करन ेके बाि टब को भरने में 7 
घंटे िगे | पानी स ेपुरे भरे टब को ननकास के माध्यम 
से खाि  करन ेमें ककतना समय िगेगा? 

 A. 35 घंटे    B. 25 घंटे  
 C. 20 घंटे    D. 17 घंटे  
40. एक िड़का 12 km/घंटे की चाि स े चिकर अपन े

स्कूि गया और 8 km/घंटे चाि से अपने घर वापस 
आया | यदि पुरे सफ़र के लिए उसने 50 लमनट लिए, 
तो वह कुि ककतनी िरू  चिा? 

 A. 4 km    

 B. 8 km 

 C. 16 km   

 D. 20 km 

41. यदि 78 को 3 दहस्सों में ववभाजित ककया िाए िो 
1 1

1, ,
3 6

 के अनुपात में हैं, तो बीच वािा दहस्सा 

ककतना है? 

 A. 
28

3
     B. 13 

 C. 
52

3
     D. 

55

3
 

42. पहि  तीन कक्षाओं में कुि 350 िड़के हैं | पहि  
और िसूर  कक्षा के िड़कों की सखं्याओ ंमें 2 : 3 का 
अनुपात है, िबकक िसूर  और तीसर  कक्षा में िड़कों 
की सखं्याओ ं का अनुपात 4 : 5 है | पहि  और 
तीसर  कक्षाओ ंके िड़कों की कुि संख्या ककतनी है? 

 A. 302    

  B. 280 

 C. 242    

  D. 230 

43. 2 वषों के लिए 5% की वावषवक िर पर िमा की गई 
एक धनरालश पर चक्रवदृ्चध ब्याि (वावषवक रूप स े
संयोजित) और साधारण ब्याि का अंतर ₹ 15 है | 
िमा की गई धनरालश क्या है? 

 A. ₹ 6,000    

 B. ₹ 4,800 

 C. ₹ 3,600   

  D. ₹ 2,400 
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44. िब मूल्यों में 12% की वदृ्चध हो िाए, और यदि 
खचव वह  बनाए रखना हो, तो खपत में ककतन े
प्रनतशत कमी करनी होगी? 

 A. 
2

16 %
3

    B. 
2

10 %
7

  

 C. 
3

16 %
5

    D. 
5

10 %
7

  

45. एक व्यजक्त ककसी नि  में धारा के साथ 4 घंटों में 
18 km नौका खेता है और 10 घंटों में वापस आता 
है| ननम्नलिखखत कथनों पर ववचार कीजिए: 

 1. धारा के ववपर त व्यजक्त की चाि 1.8 km प्रनत 
घंटा है | 

 2. ठहरे हुए पानी में व्यजक्त की चाि 3.15 km प्रनत 
घंटा है | 

 3.  धारा की चाि 1.35 km प्रनत घंटा है | 
 उपयुवक्त में से कौन-से कथन सह  हैं? 

 A. केवि 1 और 2   

 B. केवि 2 और 3 

 C. केवि 1 और 3   

 D. 1, 2 और 3 

46. यदि एक बत्रभुि की भुिाए ँ5, 13 और 12 इकाई हैं 
और θ बत्रभुि का न्यूनकोण है, तो ( )sin cos +  
का मान क्या है? 

 A. 
5

13
     B. 

7

13
 

 C. 
12

13
    D. 

17

13
 

47. यदि 0 x
2


   है, तो ( )sinx cosecx+  है  

 A. > 2     

 B. < 2 

 C. ≥ 2     

 D. ≤ 2 

48. यदि 
2 2

2 2

m n
sin

m n


−
=

+
 और 0

2


   है, तो 

cos   का मान क्या है? 

 A. 
2 2

2mn

m n+
    B. 

2 2

2mn

m n−
 

 C. 
2 2m n

2mn

+
    D. 

2 2m n

2mn

−
 

49. यदि बत्रभुि ABC का कोण A, 30o है और बत्रभुि के 
पररवतृ्त की बत्रज्या 10 cm है, तो भुिा BC की 
िम्बाई क्या है? 

 A. 5 cm    B. 10 cm 

 C. 5 3 cm     D. 10 3 cm   

50. यदि 
o o

o o

sin45 sin30
A

cos45 cos60

−
=

+
 और 

o o

o o

sec45 tan45
B

cosec45 cot 45

−
=

+
 है, तो ननम्नलिखखत में 

से कौन-सा सह  है? 

 A. A B=      

 B. A B 0    

 C. A B      

 D. B A 0    

51. यदि θ, जिसका माप रेडडयन में है, ककसी घड़ी के घंटे 
की सुई और लमनट की सूई के बीच का कोण है िब 
समय 4 : 36 अपराि है, तो ननम्नलिखखत में स े
कौन-सा सह  है? 

 A. 
3 4

5 5

 
      

 B. 
2 3

5 5

 
   

 C. 
2

5 5

 
    

  D. 
7 8

15 15

 
   

52. ननम्नलिखखत कथनों पर ववचार कीजिए: 
 1. यदि o o45 60   है, तो 

2 2 2sec cosec  + =  ककसी वास्तववक संख्या 
1   के लिए है | 

 2. यदि o o0 45   है, तो 21 cos
x

1 cos





+
=

−
 

ककसी वास्तववक संख्या x 2  के लिए है | 
 3. यदि o o0 45   है, तो 

cos sin
2

1 tan 1 cot

 

 
+ 

− −
 है | 

 सह  कथनों की संख्या क्या है? 

 A. शून्य      

 B. एक  
 C. िो     

  D. तीन  
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53. मान ि जिए AB, h मीटर ऊँचाई की एक इमारत को 
ननरुवपत करता है िहाँ A उसका शीषव और B उसका 
ति है | मान ि जिए A’B’, (h + x) मीटर (िहा ँ
x 0 ) ऊँचाई की एक मीनार को ननरुवपत करता है 
िहाँ A’ उसका शीषव और B’ उसका ति है | मान 
ि जिए BB’ = d मीटर है | मान ि जिए A से िेखा 
गया A’ का उन्नयन कोण 45o है | 

 ननम्नलिखखत कथनों पर ववचार कीजिए : 
 कथन I :  h x d+    

 कथन II : A’ से िेखा गया B का अवनमन कोण 
45o से कम है | 

 उपयुवक्त कथनों के सन्िभव में ननम्नलिखखत में स े
कौन-सा सह  है? 

 A. कथन I और कथन II िोनों सह  हैं, और कथन 
II, कथन I की सह  व्याख्या है 

 B. कथन I और कथन II िोनों सह  हैं, परन्त ुकथन 
II, कथन I की सह  व्याख्या नह ं है  

 C. कथन I  सह  है, परन्तु कथन II गित है  
 D. कथन I  गित है, परन्त ुकथन II सह  है  
54. एक नि , जिस े पार नह  ं ककया िा सकता, के XY 

ककनारे पर, X बबन्ि ुपर खड़ा हुआ एक व्यजक्त सामन े
वािे समानांतर ककनारे पर एक मीनार को oN E  
के अनुसार िेखता है | कफर वह व्यजक्त ककनारे के 
साथ पूवव दिशा की ओर Y बबन्ि ुतक 200 m चिता 
है, और मीनार को oN   की जस्थनत में पाता है | 
इन प्रेक्षणों के अनुसार, नि  की चौड़ाई क्या होगी? 

 (दिय गया है कक otan 2 =  और otan 0.5 =  
है) 

 A. 60 m    

  B. 70 m 

 C. 80 m     

 D. 90 m 

55. 
o

c

sin 1

sin 1
 का मान क्या है, िहा ँ 1c, 1 रेडडयन को 

ननरुवपत करता है? 

 A. 1 के बराबर  
 B. 1 स ेकम 

 C. 1 से अचधक, ककन्तु 2 स ेकम  
 D. 2 से अचधक  

56. दिए गए िो वतृ्तों के व्यास 12 : 5 के अनुपात में है 
और उनके के्षत्रफिों का योगफि, 65 cm व्यास वािे 
एक वतृ्त के के्षत्रफि के बराबर है | उनकी बत्रिाएँ क्या 
हैं? 

 A. 12 cm और 5 cm 

 B. 24 cm और 10 cm 

 C. 60 cm और 25 cm 

 D. 30 cm और 12.5 cm 

57. छ: सववसम वगों को िोड़कर एक खोखिा घन बनाया 
गया है | ककनारों के प्रत्येक युग्म को िोड़ने के लिए 
4 cm िम्बाई और 0.5 cm चौड़ाई वािे एक 
आयताकार सिेो टेप का प्रयोग ककया गया है | प्रयोग 
में लिए गए सिेो टेप का कुि के्षत्रफि ककतना है? 

 A. 12 वगव cm   

 B. 24 वगव cm 

 C. 36 वगव cm   

 D. 48 वगव cm 
58. िो सरि रेखाए ँAB और AC एक कोण बनाती हैं | 

इस कोण में एक वतृ्त बनाया िाता है िो इन िोनों 
रेखाओ ंको स्पशव करता है | एक वतृ्त और बनाया 
िाता है िो इन िोनों रेखाओं के साथ-साथ, पहिे वािे 
वतृ्त को भी स्पशव करता है | यदि बड़ ेवािे वतृ्त का 
के्षत्रफि, छोटे वािे वतृ्त के के्षत्रफि का 9 गुना है, तो 
कोण A का मान क्या है? 

 A. 45o    

  B. 60o 

 C. 75o     

 D. 90o 

59. ककसी वगव की भुिाओं में स ेककसी एक को आधार 
िेकर, वगव के बाहर एक स्मदिबहू बत्रभुि इस प्रकार 
बनाया िाता है कक संपूणव आकृनत का पररमाप 

प्रारंलभक वगव के पररमाप का 7

6
 गुना है | बत्रभुि के 

के्षत्रफि का, प्रारंलभक वगव के के्षत्रफि स ेअनुपात क्या 
है? 

 A. 1 : 1     

 B. 2 : 3 

 C. 1 : 2     

 D. 1 : 3 
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60. उस बत्रभुि का के्षत्रफि ककतना है, जिसकी भुिाएँ 51 

cm, 37 cm और 20 cm हैं? 

 A. 300 वगव cm   

 B. 305 वगव cm 

 C. 306 वगव cm   

 D. 307 वगव cm 

61. r िम्बाई का एक रेखाखंड QR, बत्रज्या r और 
केन्रबबन्ि ुP वािे एक वतृ्त के बबिं ुQ पर स्पशी है | 
बत्रभुि PQR के उस दहस्से का के्षत्रफि क्या है, िो 
वतृ्ताकार के्षत्र के बाहर है? 

 A. 
2r

16


      

 B. 
2 2r r

2 8


−   

 C. 
2 2r r

2 16


−     

 D. 
2 2r r

4 8


−  

62. एक बत्रभुि ABC में, AD, BC पर िंब है | यदि 
oBAC 90 ,AB c,BC a,CA b = = = =  और 

AD p=  है, तो ननम्नलिखखत में से कौन-सा सह  है?  
 A. p abc=      

 B. 2p bc=   

 C. 
bc

p
a

=      

 D. 
ab

p
c

=   

63. AB और CD, एक वतृ्त की समांतर िीवाएँ हैं िो 3 

cm की िरू  पर हैं | यदि AB 4 cm,=  
CD 10 cm=  है, तो वतृ्त की बत्रज्या क्या है? 

 A. 7 cm     

 B. 19 cm   

 C. 29 cm    

  D. 14 cm 

64. एक चक्रीय चतुभुवि ABCD के ववकणव P पर प्रनतच्छेि 
करते हैं और बत्रभुि APB का के्षत्रफि 24 वगव cm है 
| यदि AB = 8 cm और CD = 5 cm है, तो बत्रभुि 
CPD का के्षत्रफि क्या है? 

 A. 24 वगव cm    

 B. 15 वगव cm 

 C. 12.5 वगव cm   

 D. 9.375 वगव cm 

65. एक समबाहु बत्रभुि ABC में, BD, AC पर िंबवत 
खींची गयी है | BD2 ककसके बराबर है? 

 A. 2AD       

 B. 22AD   

 C. 23AD      

 D. 24AD   

66. 9 cm और 4 cm की बत्रज्याओं वािे िो वतृ्तों के केन्रों 
के बीच की िरू  13 cm है | इन वतृ्तों की उभयननष्ठ 
अनुस्पशव रेखा की िम्बाई क्या है? 

 A. 12 cm   

  B. 11 cm 

 C. 10 cm    

 D. 9.5 cm 

67. यदि PL, QM और RN, उस बत्रभुि PQR के शीषविंब 
हैं जिसका िंब केन्र O है, तो Q, ककस बत्रभुि का 
िंब केन्र है?  

 A. OPQ     

 B. OQR 

 C. PLR     

 D. OPR 

68. बत्रभुि ABC में, oC 90 =  और CD, C से AB पर 
िंब है | यदि ( ) ( ) ( )

2 2 2
CD BC CA

− − −
= +  है, तो 

ननम्नलिखखत में स ेकौन-सा सह  है? 

 A. BC CD AB CA=   

 B. AB BC CD CA=  

 C. ( )2 2 2 2CA CB 2 AB CD+ = +  

 D. AB CD BC CA=  

69. यदि एक आयत ABCD के ककसी अंत: बबन्ि ुO को 
शीषव बबन्िओुं A, B, C और D से िोड़ा िाता है, तो 

2 2OB OD+  ककसके बराबर होगा? 

 A. 2 22OC OA+    

  B. 2 2OC OA−  

 C. 2 2OC OA+    

 D. 2 2OC 2OA+  

70. 2x ऊँचाई वािा एक बिेन, 2x बत्रज्या वािे एक गोिे 
से इस प्रकार पररगत है कक बेिन के वतृ्तीय छोर, गोिे 
पर िो िघु वतृ्त हैं | बिेन के वक्र प्रष्ठीय के्षत्रफि का 
गोिे के प्रष्ठीय के्षत्रफि से अनुपात क्या है? 

 A. 3 : 4      

 B. 3 :3   

 C. 3 :2     

 D. 3 :1  
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71. 60 cm व्यास वािा एक बेिनाकार बतवन आंलशक रूप 
से पानी स े भरा हुआ है | 30 cm व्यास वािे एक 
गोिे को धीरे से बतवन में चगराया िाता है और वह 
पूर  तरह से डूब िाता है | बिेनाकार बतवन में पानी 
ककतना ऊपर उठ िाएगा? 

 A. 20 cm   

  B. 15 cm 

 C. 10 cm   

  D. 5 cm 

72. एक िंब-वतृ्तीय शकुं का शीषव कोण 
2

  है और इसकी 

नतरछी ऊँचाई 2 r cm  है | शंकु का आयतन घन 
cm में ककतना है? 

 A. 3r      B. 39 r  

 C. 
3r

3


    D. 33 r  

73. एक िंब-वतृ्तीय शंकु के नछन्नक (फस्टम) की बत्रज्याए ँ
2 : 1 के अनुपात में हैं | शकुं के नछन्नक के आयतन 
का, पूरे शकुं के आयतन के साथ अनुपात ककतना है? 

 A. 1 : 8    

  B. 1 : 4 

 C. 3 : 4    

  D. 7 : 8 

74. 6 cm आधार बत्रज्या और 8 cm ऊँचाई वािे एक ठोस 
बेिन से, 6 cm आधार बत्रज्या और 8 cm ऊँचाई का 
एक ठोस शकुं ननकाि लिया िाता है | इस प्रकार 
बेिन में ननलमवत गुदहका का आतंररक प्रष्ठीय के्षत्रफि 
ककतना है? 

 A. 6  वगव cm    

 B. 8  वगव cm 

 C. 10  वगव cm  

  D. 60  वगव cm 

75. एक तंब ू का ननमावण ककया गया है िो िबं-वतृ्तीय 
बेिन के ऊपर खड़ ेिंब-वतृ्तीय शकुं के आकार का है, 
िहाँ शंकु का अक्ष, बेिन के अक्ष के सम्पाती है | 
यदि बेिन के आधार की बत्रज्या 50 m, बेिन की 
ऊँचाई 10 m और तंबू की कुि ऊँचाई 15 m है, तो 
तंबू की क्षमता (आयतन) घन मीटर में ककतनी है? 

 A. 37500      B. 
87500

3


  

 C. 
26500

3


    D. 25000  

76. 2 4   और 5   आकार के िो आयताकार 
पत्तर उपिब्ध है | ककसी भी पत्तर की समातंर भुिाओ ं
के एक िोड़ े को लमिाकर एक खोखिा िंब-वतृ्तीय 
बेिन बनाया िा सकता है | इस प्रकार बनाए िा 
सकन ेवािे वतृ्तीय बेिन का अचधकतम संभव आयतन 
क्या है? 

 A. 24       B. 28  

 C. 21.25     D. 26.25  

77. एक बत्रभुि ABC में, माजध्यकाए ँAD और BE, G पर 
प्रनतच्छेि करती हैं | BE के समातंर एक रेखा DF इस 
प्रकार खीचंी गयी है कक बबन्ि ुF, भुिा AC पर है | 
यदि AC = 9 cm है, तो CF ककसके बराबर है? 

 A. 2.25 cm    

 B. 3 cm 

 C. 4.5 cm    

 D. 6 cm 

78. एक बत्रभुि PQR में, PR पर एक बबन्ि ुX और QR 

पर एक बबिं ुY इस प्रकार है कक PR = 10 cm, RX 

= 4 cm, YR = 2 cm, QR = 5 cm है | 
ननम्नलिखखत में स ेकौन-सा सह  है? 

 A. XY, PQ के समांतर है  
 B. PQ = 2XY 

 C. PX = QY 

 D. PQ = 3XY 

79. एक समति पर तीन सरि रेखाओं A, B और C के 
सन्िभव में, ननम्नलिखखत कथनों पर ववचार कीजिए: 

 1. यदि A और C समांतर हैं तथा B और C समांतर 
हैं तो A और B समातंर है | 

 2. यदि A, C पर िंब है और B, C पर िंब है; तो 
A और B समांतर है | 

 3. यदि A और C के बीच का न्यूनकोण, B और C 

के बीच के न्यूनकोण के बराबर है; तो A और B 

समांतर हैं | 
 उपयुवक्त में से कौन-से कथन सह  हैं? 

 A. 1, 2 और 3   

 B. केवि 1 और 2 

 C. केवि 1 और 3   

 D. केवि 2 और 3 
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80. एक समचतुभुवि के ववकणों की िम्बाई 20 cm और 
48 cm है | समचतुभुवि की एक भुिा की िंबाई क्या 
है? 

 A. 13 cm   B. 26 cm 

 C. 36 cm   D. 39 cm 

81. एक वतृ्त की चाप केन्र पर कोण π अंतररत करती है | 
यदि चाप की िंबाई 22 cm है, तो वतृ्त की बत्रज्या 

क्या है? ( 22

7
 =  ि जिए) 

 A. 5 cm    B. 7 cm 

 C. 9 cm    D. 11 cm 

82. एक बत्रभुि ABC के के्षत्रफि का पांचवां दहस्सा, एक 
रेखा DE द्वारा काटा गया है, िहा ँ DE, BC के 
समांतर इस प्रकार खींची गई है कक D, AB पर और 
E, AC पर है | यदि BC = 10 cm है, तो DE ककसके 
बराबर है? 

 A. 5 cm     B. 2 5 cm  

 C. 3 5 cm    D. 4 5 cm  

83. एक समति में 8 रेखाए ँ हैं, जिनमें से कोई भी िो 
आपस में समांतर नह  ंहैं | बबन्िओुं की वह अचधकतम 
संख्या क्या है जिन पर वे प्रनतच्छेि कर सकती हैं? 

 A. 15 

 B. 21 

 C. 28 

 D. उपयुवक्त में से कोई नह ं  
84. एक बंि बहुभुि की छ: भिुाए ँ हैं और उसका एक 

कोण, अन्य पांच बराबर कोणों से 30o बड़ा है | 
बराबर कोणों में स ेककसी एक कोण का मान क्या है? 

 A. 55o    B. 115o 

 C. 150o    D. 175o 

85. ननम्नलिखखत कथनों पर ववचार कीजिए: 
 1. ककसी बत्रभुि की भुिाओ ं के िंब दिभाज्कों का 

प्रनतच्छेि बबन्ि ुबत्रभुि के बाहर हो सकता है | 
 2. ककसी बत्रभुि में, उसके शीषों स े सम्मुख भुिाओ ं

पर खीचंे गए अलभिंबों का प्रनतच्छेि बबन्ि ु उस 
बत्रभुि की िो भुिाओ ंपर हो सकता है | 

 उपयुवक्त में से कौन-सा/से कथन सह  है/हैं? 

 A. केवि 1     

 B. केवि 2  

 C. 1 और 2 िनों    

 D. न तो 1, न ह  2 

  

 आगे आन ेवाले पाांच (05) प्रश्नाशों के ललए : 
 एक ववचवववधािय में 1200 ववधाथी हैं, िो चार 

लभन्न ववषयों – गखणत, सांजख्यकी, भौनतकी ववज्ञान 
और रसायन ववज्ञान का अध्ययन कर रहे हैं | 
ववधाचथवयों की कुि संख्या का 20% गखणत का 
अध्ययन कर रहा है, ववधाचथवयों की कुि संख्या का 
एक-चौथाई भौनतक ववज्ञान का अध्ययन कर रहा है, 
320 ववधाथी सांजख्यकी का अध्ययन कर रहे हैं और 
शेष ववधाथी रसायन ववज्ञान का अध्ययन कर रहे हैं | 
रसायन ववज्ञान का अध्ययन करने वािे ववधाचथवयों की 
कुि संख्या का तीन बटा पाँच भाग िडककयाँ हैं | 
150 िड़के गखणत का अध्ययन कर रहे हैं | भौनतक 
ववज्ञान का अध्ययन करने वािे ववधाचथवयों का 60% 

अंश िड़के हैं | 250 िडककयाँ सांजख्यकी का अध्ययन 
कर रह  है | 

86. सांजख्यकी और भौनतकी ववज्ञान का अध्ययन करन ेवािे 
िड़कों की कुि संख्या क्या है? 

 A. 180     

 B. 240 

 C. 250     

 D. 310 

87. सांजख्यकी का अध्ययन करन े वाि  िड़ककयों की 
संख्या, रसायन ववज्ञान का अध्ययन करने वािे कुि 
ववधाचथवयों की संख्या का िगभग ककतने प्रनतशत है? 

 A. 58.8     

 B. 73.5 

 C. 78.7     

 D. 80.6 

88. ककन ववषयों में िड़कों और िड़ककयों की संख्या के 
बीच का अंतर बराबर है? 

 A. गखणत और रसायन ववज्ञान  
 B. सांजख्यकी और रसायन ववज्ञान 

 C. गखणत और भौनतकी ववज्ञान  
 D. गखणत और सांजख्यकी 
89. गखणत का अध्ययन करने वािे िड़कों की सखं्या और 

भौनतक ववज्ञान का अध्ययन करने वाि  िड़ककयों की 
संख्या के बीच का अंतर क्या है? 

 A. 20     

 B. 30 

 C. 60    

  D. 80 
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90. िड़कों की कुि संख्या का िड़ककयों की कुि सखं्या स े
अनुपात क्या है? 

 A. 67 : 83   B. 17 : 26 

 C. 27 : 19   D. 189 : 179 

91. ककसी वगव का बारंबारता घनत्व ककस अनुपात द्वारा 
पररकलित ककया िाता है? 

 A. वगव बारंबारता का वगव की चौड़ाई से अनुपात  
 B. वगव बारंबारता का सकि बारंबारता स ेअनुपात 

 C. वगव बारंबारता का वगों की कुि संख्या से 
अनुपात  

 D. उस वगव तक की संचयी बारंबारता का सकि 
बारंबारता से अनुपात  

92. एक छोट  कम्पनी अपने ‘C’ वगव के प्रत्येक 5 

कमवचाररयों को ` 20,000, ‘B’ वगव के प्रत्येक 3 

कमवचाररयों को ` 25,000, और ‘A’ वगव के एक 
कमवचार  को ` 65,000 का भुगतान करती है | माध्य 
वेतन से कम कमाने वािे कमवचाररयों की सखं्या 
ककतनी है? 

 A. 8     B. 5 

 C. 4     D. 3 

93. एक आिमी 4 km/घंटा की चाि स े12 km की यात्रा 
करता है और कफर 5 km/घंटा की चाि स े10 km 

की यात्रा करता है | उसकी औसत चाि क्या थी? 

 A. 4.4 km/घंटा   B. 4.5 km/घंटा 
 C. 5.0 km/घंटा  D. 2.5 km/घंटा 
94. िो पररवारों, A और B के मालसक खचव के वतृ्तारेख 

खींचे गए और उनके खचों की तिुना करन ेके लिए िो 
वतृ्तों की बत्रज्याओं का अनुपात 16 : 9 रखा गया | 

 उपयुवक्त वखणवत वतृ्तारेखों के लिए प्रयुक्त ककए गए 
सह  आकँड़,े ननम्नलिखखत में से कौन-स ेहैं? 

 A. ₹ 16,000 और ₹ 9,000 

 B. ₹ 8,000 और ₹ 4,500 

 C. ₹ 25,600 और ₹ 8,100 

 D. ₹ 4,000 और ₹ 3,000 

95. ननम्नलिखखत कथनों पर ववचार कीजिए: 
 कथन I :  अचधकतम बारंबारता वािे यारजच्छक चर 

का मान बहुिक (मोड़) कहिाता है |  

 कथन II : बहुिक (मोड़) अदितीय (अनन्य) होता है | 
 उपयुवक्त कथनों के सम्बन्ध में ननम्नलिखखत में से 

कौन-सा सह  है? 

 A. कथन I और कथन II िोनों सह  हैं, और कथन 
II, कथन I की सह  स्पष्ट करण है 

 B. कथन I और कथन II िोनों सह  हैं, परन्त ुकथन 
II, कथन I की सह  स्पष्ट करण नह  ंहै  

 C. कथन I  सह  है, परन्तु कथन II गित है  
 D. कथन I  गित है, परन्त ुकथन II सह  है  
96. ननम्नलिखखत में स ेकौन-सा सह  नह  ंहै? 

 एक वतृ्तारेख में ववलभन्न मिों का अनुपात ककसके 
समानुपाती होता है? 

 A. अंशों केके्षत्रफिों के  
 B. अंशों के कोणों के  
 C. अंशों के वक्र चापों की िम्बाईयों के  
 D. अंशों के पररमापों के  
97. x और y का गुणोत्तर माध्य 6 है तथा x, y और z का 

गुणोत्तर माध्य भी 6 है | तब z का मान क्या होगा? 

 A. 12    B. 6   

 C. 6     D. 3 6   

98. िन्म पंिीयक के कायाविय से, एक ववलशष्ट वषव के 
ववलभन्न मह नों के िौरान एक ववलशष्ट स्थान में 
िीववत िन्मों (प्रसवों) की कुि संख्या प्राप्त की गयी| 
उपात्त (आँकड़ों) के इस समुच्चय को क्या कहा िा 
सकता है? 

 A. प्राथलमक (मुख्य) उपात  
 B. गौण उपात्त  
 C. अलभलिखखत उपात्त  
 D. गणनीय उपात्त  
99. 5 ववधाचथवयों की ऊंचाइयाँ (cm में) 150, 165, 161, 

144 और 155 हैं | इनके माध्य और माजध्यका 
(मीडडयन) के मान (cm में) क्रमश: क्या हैं?  

 A. 165 और 161   B. 155 और 155  

 C. 160 और 155  D. 155 और 161  

100. एक कक्षा के 22 ववधाचथवयों की औसत ऊँचाई 140 

cm है और एक अन्य कक्षा के 28 ववधाचथवयों की 
औसत ऊँचाई 152 cm है | िोनों कक्षाओं के 
ववधाचथवयों की औसत ऊँचाई क्या है? 

 A. 144.32 cm  B. 145.52 cm 

 C. 146.72 cm  D. 147.92 cm 
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